



SLOVO STAROSTKY

Vážení občané,

úvodník prvního letošního Zpravodaje píší v době, kdy hlavním tématem těchto dnů je boj s nákazou koronavirem COVID-19. Denně k nám přicházejí nové a nové informace z vlády a bohužel také smutné informace o počtech nově nakažených osob. Netuším, jaká bude situace v den, kdy k Vám bude tento zpravodaj doručen, ale prosím budme k sobě ohleduplní, dodržujeme vydaná nařízení a základní hygienická pravidla.

Na předvánočním zasedání zastupitelstva obce jsme schválili rozpočet, ve kterém jsou zahrnuty i plánované akce na letošní rok. Dokončila se rekonstrukce tělocvičny v Základní škole, plánujeme opravit další část místních komunikací, vybrat projektanta a zpracovat projektovou dokumentaci na vybudování chodníku na dolním konci Vranova. Podali jsme také několik žádostí o dotace: na Jihomoravský kraj na opravu části chodníku podél hlavní komunikace, který je v havarijním stavu, na vybavení Obecní knihovny Vranov a na kompletní opravu hasičského auta naší jednotky, na Ministerstvo pro místní rozvoj na vybudování hřiště u Základní školy, na Ministerstvo obrany na opravu pomníků k památce padlých občanů z první i druhé světové války a na Ministerstvo financí na opravu střechy budovy základní školy, která je v havarijním stavu. S přicházejícím jarem nás také čekají úklidy po

zimě. Obec uklidí chodníky a místní komunikace od zbytků zimní údržby a většina z Vás se postará o své zahrady a bude zkrášlovat svoje okolí. Všichni chceme, aby naše obec byla hezky uklizená a aby se nám tu dobře žilo. Zde bych chtěla upozornit majitele psů, aby uklízeli psí exkrementy po svých psích miláčcích, protože některá místa jsou nyní po zimě právě kvůli psím výkalům nevhledná a odpudivá. V obci jsou k těmto účelům umístěny koše, u kterých jsou pravidelně doplňovány sáčky. Pokud jako majitelé psů máte pocit, že je potřeba rozšířit počet košů, sdělte nám, kde by bylo vhodné ještě koše umístit. Současně také děkuji těm zodpovědným chovatelům psů, kterým není jedno, kde žijí a vždy po svém psu uklidí.

Přeji Vám krásné jarní dny plné sluníčka.

Kateřina Jetelinová, starostka obce

SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ

Začátek roku jsme zahájili valnou hromadou sboru. Účast byla 71 procent, což je 38 členů sboru a čtyři hosté. Letošní rok byl pro nás volební, a tak jsme dali důvěru stávajícímu výboru na dalších pět let. Zhodnotily se výsledky loňského roku a přednesl se plán na rok letošní, který byl následně schválen. Z kulturních akcí jsme naplánovali masopustní průvod, ostatkovou zábavu, pálení čarodějnic a hody. Z akcí sportovních fotbaléke svobodní ženatí, dětské řádění s hasiči. Další akce úklid chodníků, sběr železného šrotu, údržba hasičské zbrojnice, opravy a údržba vozidel.



Následovala první akce letošního roku. Masopustní průvod začal srazem za rybníkem 8. února a už na začátku bylo zřejmé, že moc masek nebude, stejně jako dalších účastníků průvodu. Přišla asi polovina účastníků ve srovnání s loňským rokem. Po několika zastávkách jsme došli k

obecnímu úřadu, kde nám paní starostka nabídla svařáček, čaj a koblížky. Zahráli jsme, zatancovali a vydali se směrem k myslivně. U myslivny pokračovalo ochutnávání svařáků, koblížů a buchet. Se zapadajícím sluncem se ochladilo a účastníci průvodu se rozešli k domovům.



Ostatková zábava se konala čtrnáct dní po průvodu v sále obecního domu. Také zde si návštěvníci zábavy vytvořili zajímavé masky a všechny nás zaskočila Sněhurka v doprovodu v doprovodu sedmi trpaslíků. A podle poroty se také stali maskami vítěznými. Na druhém místě se umístili Tyroláci a třetí byl medvěd a dáma v noční košili. Kolem půlnoci se „pohřbila basa“ a ve dvě hodiny skončila zábava. Děkujeme sponzorům za dary do losování o ceny.



Ačkoliv situaci komplikuje pandemie koronaviru, těšíme se, že budeme moci začít s dětmi nacvičovat besedu na tradiční Vranovské hody, které pořádáme v sobotu 19. září. Kdo z dětí školního věku má zájem o nácvič a účast na

této akci lze se přihlásit na tel. čís. 728981250
p. Renata Sedláková, kde získáte více informací.

Zda se budou moct uskutečnit další tradiční akce
není zatím vyjasněné. Budeme Vás informovat,
jakmile situace konání dalších akcí umožní.

Přeji Vám krásné rouškové jarní dny.

Miloslav Křivánek,
starosta SDH Vranov



■ FOTO: Andrey

! NOVINKA ! ZPRÁVY Z OBCE DO MOBILU

Vážení spoluobčané a sousedé, vzhledem k současné situaci více než kdy jindy všichni potřebujeme aktuální informace. Obstarali jsme pro Vás chytrou aplikaci do mobilních telefonů a tabletů. Jedná se o mobilní aplikaci V OBRAZE.

Aplikace nabízí občanům šikovného pomocníka pro každého, kdo chce zůstat stále informovaný, sledovat, co se děje v jeho okolí, zkrátka, kdo chce zůstat v obraze.

Aplikace upozorní obyvatele obce na nově vložené zprávy, včas informuje o pořádaných akcích, umožní uživatelům prohlédnout fotografie nebo dokumenty vyvěšené na úřední desce.

K využití aplikace stačí pouze vlastnit chytrý telefon či tablet s operačním systémem Android či iOS, mít přístup na internet a stáhnout si aplikaci zdarma na Google play nebo App store. Do aplikace se nemusíte registrovat, neposkytujete žádná osobní data.

Jak máte postupovat?

Stáhněte si zdarma aplikaci do chytrého telefonu, vyberte možnost přidat obec, vyberte obec, kterou chcete sledovat (v našem případě tedy Vranov).



**Jak mít přímo v mobilu novinky z naší obce?
Jednoduše pomocí „mobilní aplikace V OBRAZE“.**

Aplikace Vám přináší přehled aktualit z našeho webu, upozorní Vás na nově vložené zprávy, dozvíte se včas o připravovaných akcích, můžete si prohlédnout fotografie nebo dokumenty zveřejněné na úřední desce.

Jak si aplikaci stáhnout z Google play nebo z App Store:

- ① Ve Vašem telefonu si otevřete aplikaci Google play nebo App Store
- ② Do vyhledávacího okna zadejte název „V OBRAZE“
- ③ Klikněte na instalovat
- ④ Po nainstalování klikněte na položku otevřít (povolit oznámení)
- ⑤ Po otevření přidejte vaši obec
- ⑥ Po výběru obce se data z webu automaticky nahrají do aplikace

Aplikaci si můžete stáhnout také pomocí QR kódu



Novinky z naší obce
do Vašeho mobilu

www.aplikacevobrazecz

VRANOVSKÁ ŠKOLKA

V naší vranovské školce se od začátku školního roku odehrálo mnoho pěkných akcí. V dnešním úryvku Vám představíme, co všechno děti prožily z pohledu aktivit, které jsou zprostředkovávány vně i mimo školku. A aktivit, které připravují učitelé. Vybíráme činnosti takové, které obohacují děti o podněty kulturní, estetické, hudební, literární, pohybové a výchovné – vzdělávací (obsah směřuje k výchově ke zdraví, výživě a bezpečnosti, péči o přírodu).



Podzim ve školce znamená zvládnout adaptaci nových dětí, rozvíjet dovednosti a schopnosti dětí starších. V předškolní třídě se postupně vytváří kolektiv budoucích prvňáčků. V rámci společných akcí tříd a rodičů pořádáme společné tvoření. Nazýváme to dílničky s rodiči. Na podzim jsme vyráběli polštářkové dráčky, věnečky z listů a sovičky. Před vánocemi jsme tvořili věnečky z kartonů od vajčec, zdobili jsme baňky i papírové sáčky s motivem čertíků a andílků. Pro děti je vždy důležitá přítomnost maminky nebo tatínka přímo ve třídě, aby navzájem sdíleli radost ze společných okamžiků. Na výstavu ZŠ a MŠ Vranov k 17. listopadu v Obecním domě jsme přispěli výrobky inspirovanými výročí sametové revoluce. Při vánočních přípravách je jedním ze stěžejních úkolů příprava na vystoupení k rozsvícení stromu. S dětmi začínáme včas a snažíme se vybírat tradiční koledy a zimní říkadla. Další významný úkol se týká výroby vá-

nočního přání a dárečku pro rodiče. Děti dále seznamujeme s tradičními zvyky (pouštění lodiček, rozkrajování jablíčka, házení boty, lití olova, návštěvou místního kostela). Vítejme Mikulášskou návštěvou a poté zdobíme vánoční stroměčky ve třídách. Poslední den před vánočními prázdninami si rozdáváme dárečky mezi kamarády.



V lednu 2020 nás navštívila paní Velíšková s hudebním programem. Dětem představila klavír hravou formou a společně si zazpívali, zacvičili. Skrze pohádkové příběhy se děti učily vnímat, co zdraví podporuje a co ho může poškodovat (pohádka Hrad Šikulíkov). Únorový čas jsme věnovali malému karnevalu, maskám, dramatizaci pohádek.



Aktivity ve školce obvykle rozdělujeme podle tříd. Zachováváme jejich spojení při omezeném provozu školky během školních prázdnin nebo při setkávání na divadelním představení. Divadla k nám přijíždějí a jsme rádi, protože cestování v hromadné dopravě s velkým počtem malých dětí je náročné. U dětí v předškolní třídě naopak zařazujeme akce mimo školku pro získávání sociálních kompetencí, k orientaci v novém prostředí, v pohybování se ve skupině. Děti se zapojily do programu Lesy ČR (s tématem lesní zvíř), navštívily výukový program na Jezírku v Soběšicích (Dřevěný svět), podívaly se do Areálu dopravní výchovy a vzdělávání v Pisárkách v Brně (Koblížek). Velký obdiv děti vyjádřily ve Vida parku v Brně (Putování s velrybou). V předškolní třídě zařazujeme do pravidelného programu tvoření s dětmi – výtvarníček a tvoření se dřevem (technické školky).



Od konce ledna 2020 jsme zahájili plavecký výcvik v Kuřimi. Velký zážitek prožilo 11 dětí na zimní škole v přírodě se Základní školou Vranov v Karlově v Jeseníkách (poslední týden v únoru 2020). Kdo má zájem, na webových stránkách je dostupná fotogalerie, která přiblíží naše dění ve školce a kterou průběžně aktualizujeme.



Pandemie koronaviru bohužel způsobila uzavření školky na dočasnou dobu. O aktuálních změnách tohoto stavu budete informováni prostřednictvím vedení školy a obce, a to jak prostřednictvím SMS, aplikace V obraze, popřípadě dalšími komunikačními prostředky.

Všem přejeme hezké jaro a čas bohatý na krásné zážitky

■ FOTO: školka Vranov



INFORMACE Z VEŘEJNÝCH ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA OBCE VRANOV

Informace z 12. veřejného zasedání zastupitelstva obce Vranov konaného dne 10. 12. 2019 v zasedací místnosti Obecního domu, Vranov 24

Jednání se zúčastnili členové zastupitelstva obce: Kateřina Jetelinová, Martina Dobešová, Roman Jonáš, Jindřich Skácel, Miloslav Křivánek, Eduard Filka, Robert Škarecký. Omluveni byli Pavel Galík a Zuzana Černá. Z řad občanů se podle prezenční listiny zúčastnili Jarmila Dostálová, Dagmar Zemanová, Kateřina Potočková, Eva Prokešová Danková, RSDr. Karel Holešovský. Jednání bylo zahájeno v 19 hodin, zápis provedla Martina Dobešová

Zastupitelstvo schválilo program jednání:

1. Aktuální otázky o činnosti ZO
2. Všeobecná diskuze, interpelace členů ZO
3. Schválení Obecně závazných vyhlášek obce Vranov
4. Rozpočet svazku obcí Ponávka 2020
5. Rozpočet obce Vranov na rok 2020
6. Jmenování inventarizační a likvidační komise
7. Schválení výše vodného a stočného na rok 2020
8. Schválení smluv a smluvních vztahů
9. Projednání žádostí o dotace z obce na rok 2020

V bodě Aktuální informace informovala starostka:

- Probíhá rekonstrukce tělocvičny, stavba obrubníků u hlavní silnice a oprava ulice Kateřinská.
- Proběhlo rozsvícení vánočního stromu.
- Uskutečnil se vánoční zájezd a zveme na besedu s občany dne 17. 12. 2019.
- Bylo opraveno osvětlení v Aleji.

Starostka dále předložila k odsouhlasení návrh, že případné opravné účetní doklady za období 01 až 12/2019, pokud nastane potřeba je vyhotovit, budou odsouhlaseny a podepsány starostkou. Dále navrhl pověřit veřejnosprávní kontrolou v příspěvkové organizaci ZŠ a MŠ za rok 2019 členku finančního výboru Mgr. Andreu Černou a člena finančního výboru Mgr. Michala Dobeše.

Obě usnesení byla jednomyslně schválena.

Poté starostka informovala o postupu ve věci řešení situace v lokalitě U rybníka. Zastupitelstvo obce se dohodlo na postupu. Advokátu, který na základě plné moci zastupuje pana Sonnka, bude zaslán dopis ve věci vyvolání jednání ohledně dalšího postupu řešení lokality U rybníka. Pokud se do konce května 2020 obec s panem Sonnkem nedohodne na řešení, bude ze strany obce podána v této věci žaloba na pana Sonnka, majitele pozemků sousedících s rybníkem.

Starostka také předložila ke schválení aktualizaci Stanov dobrovolného svazku obcí Tišnovsko. Tuto aktualizace schválila rada svazku na svém zasedání dne 4. 11. 2019.

Starostka pak předložila ke schválení rozpočtové opatření č. 9/2019. Jedná se o úpravu příjmů a výdajů dle skutečnosti k 30. 11. 2019. Pozn. RO č. 9 na straně příjmů - navýšení o příjmy zlepšený výnos z daní, na výdajích – navýšení dle skutečnosti a dle plánu, co bude potřeba uhradit do konce roku. Na příjmech navýšení o 1 273 800,- Kč a na výdajích navýšení o 520 200,- Kč. Obě usnesení byla jednomyslně schválena.

V bodě všeobecná diskuze, interpelace členů ZO byla zastupitelstvu předána informace od omluvené předsedkyně finančního výboru Zuzany Černé, že se finanční výbor sešel a schválil jak rozpočet na rok 2020, tak výše zmíněné rozpočtové opatření č. 9. Předseda kontrolního výboru Miloslav Křivánek informoval, že probíhá příprava inventur. Dále byla předána informace od omluveného předsedy kulturního výboru Pavla Galíka, že byl vydán a roznesen leták s přehledem adventních a vánočních akcí, proběhl vánoční zájezd a uskutečnilo se rozsvěcení vánočního stromu.

Předseda pořádkového výboru pan Jindřich Skácel vznesl dotaz, kdy lesy spraví rozježděnou Alej po kácení. Starostka: Není to obecní pozemek, ale obec se může pokusit vyjednávat s vedením ŠLP. Je tam nové vedení, je s ním předjednána schůzka.

Předseda stavebního výboru pan Robert Škarecký informoval, že výbor vydal vyjádření ke dvěma projektům rekonstrukcí RD, kontroluje stavební práce na komunikacích.

Ve všeobecné diskusi informovala starostka, že obdržela odpověď DPmB na otázku, proč jsou zastávky autobusu 57 na znamení: Zastávky na znamení jsou tam, kde není nutné vždy zastavovat, nebo tam, kde se neočekává, že bude potřeba pokaždé zastavit. Je to běžná praxe.

Bude nutné upřesnit dotaz v tom smyslu, zda je možné, aby zastávka Myslivna nebyla alespoň v době dopravní špičky na znamení, protože vzhledem k tomu, že zastávky Hřbitov a Myslivna jsou velmi blízko u sebe, dochází poměrně často ke konfliktům mezi řidičem a cestujícími – ohledně toho, pro kterou zastávku byl dán signál k zastavení.

Robert Škarecký se dotázal, zda opravdu ředitel ŠLP sdělil, že je kácení na Aleji u konce, ač nedošlo k vytěžení všech stromů dle původní domluvy a oznámení ŠLP? Starostka informovala, že ano, že podle sdělení ŠLP už se v dané lokalitě víc kácet nebude.

Z řad občanů vystoupila p. Zemanová s poděkováním za úklid hromady suti na Žižkově a s dotazem, zda rozdíl vyplývající z rozpočtového opatření č. 9 půjde do rezerv. Starostka odpověděla, že ano, a to na spořicí účet obce.

Paní Zemanová navrhla, aby se veřejná zasedání zastupitelstva obce konala vždy pravidelně, ve stejný den, např. každý první čtvrtek v měsíci. Starostka odpověděla, že to bohužel není možné. Jednak zastupitelé mají každý svá zaměstnání, ve kterých často nemají pravidelnou pracovní dobu, proto upravujeme termíny konání VZZO dle potřeby. Dalším důvodem, proč je pro naši obec nevhodné např. vyhlásit dopředu na celý rok termíny konání VZZO, je to, že obec nemá radu, který by rozhodovala v běžných věcech chodu obce, vše u nás rozhoduje zastupitelstvo, a proto musí být schopno flexibilně reagovat na potřeby schvalování nutných dokumentů – smluv, dodatků, žádostí o dotace apod.

Další dotaz paní Zemanové se týkal rozpočtu: Víte, kolik obec platí na školu? Spočítala jsem to, a za poslední roky to bylo přes Kč 22 000 000,-, tedy včetně dotací, to je nepřiměřené. V rozpočtu je položka Kč 500 000,- na rybník a Kč 500 000,- na úpravu zeleně v porovnání s Kč 1 000 000,- na školu. Ve Vranově nežijí přeci jenom žáci ZŠ.



Odpověď starostky: Z obce se hradí provoz školy, cca Kč 1 000 000, ročně, zbytek investic jsou dotace, které nezatežují nijak zásadně rozpočet obce.

Další dotaz paní Zemanové: Zajímá mne, co by zastupitelstvo chtělo udělat pro to, aby to tu bylo hezčí, uklidnější. Dá se veřejné prostranství udržovat i svépomocí?

Odpověď starostky: Problém je sehnat lidi ochotné pracovat venku, a ano, je pravda, že je to třeba dělat lépe. Obec by i peníze z rozpočtu dala, kdyby byl někdo, kdo bude údržbu dělat. Hledali jsme mezi uchazeči o zaměstnání na úřadu práce, zde jsme objevili pouze administrativní pracovnice, které tedy hodně pomohly – odměna byla hrazena z úřadu práce. Můžeme se pokusit na příští rok najmout externí firmu na údržbu zeleně. Veřejné prostranství je možné udržovat i svépomocí, je to chvályhodné a hodně následování, ale pozor na výsadbu rostlin, zejména stromů. Ty lze sázet na obecním pozemku jen se souhlasem obce, a to např. z důvodu různých vedení a jejich ochranných pásem.

Další dotaz paní Zemanové: Co se stalo s cestou Na Gruntech?

Odpověď starostky: Byl tam navezen recyklát, ale špatně, na jaře se to bude spravovat.

Dotazy paní Prokešové:

1) Byla by ráda, kdyby zastupitelstvo zvážilo možnost údržby zeleně externí firmou.

2) Plánuje se rekonstrukce zařízení v MŠ? WC, umývadla, kohoutky apod.? Jsou špatně funkční. A také pořízení elektronického systému do školy (Eduokit).

Odpověď starostky: To je interní záležitost školy, asi není prostor pro řešení na jednání zastupitelstva. V této souvislosti jen dodávám, že se podařilo zajistit kvalitní spádovou školu pro druhý stupeň, a to ZŠ Herčíkova v Králově Poli.

3) Proběhlo jednání o posílení MHD směrem do Králova Pole?

Starostka: Dosud ne.

4) Jak s osvětlením Aleje?

Starostka: Odpovězeno bylo na minulém zasedání, připravuje se projekt.

Připomínka paní Prokešové: Škoda, že na Turistáku neproběhla na podzim údržba a vyšetí trávy už na podzim, je potřeba na to příště nezapomenout.

Dotazy RSDr. Holešovského:

1) Je fajn, že se ZO snaží věnovat rybníku, otázka je, zda by nepomohlo zpracovat projekt a s pomocí úřadu nedonutit pana Sonnka spolupracovat.

Odpověď starostky: Projekt je dávno hotový, stavební úřad bez souhlasu pana Sonnka nevydá stavební povolení. Proto se řeší právně.

2) Nové komunikace jsou hezké, ale už jsou poničené těžkou lesní technikou, například v okolí Aleje.

Odpověď starostky: Komunikace nejsou rozježděné, jezdilo se vedle – to není náš pozemek a máme na to malý vliv, s lesy se obtížně komunikuje.

3) Co chodník u Škareckých?

Starostka: Je také v plánu, už se zvažovalo provedení letos, ale jde o investici ve výši cca Kč 1 000 000,--, není to drobnost. Snad to půjde udělat příští rok. Jsou i další projekty na nové chodníky v plánu a nyní na pořadu.

V dalším bodě jednání, kterým bylo schválení Obecně závazných vyhlášek obce Vranov předložila starostka ke schválení Obecně závaznou vyhláškou Obce Vranov č. 1/2019 o místním poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů. Přílohou se stanoví výše poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů. Výše poplatku pro poplatníka zůstane na rok 2020 stejná, tj. 500,-- Kč. Sazba poplatku pro poplatníka je tvořena z pevné částky 250,-- Kč za osobu a kalendářní rok

a z částky 250,- Kč stanovené na základě skutečných nákladů obce předchozího roku na sběr a svoz netříděného komunálního odpadu za osobu a kalendářní rok. Toto usnesení bylo zastupitelstvem jednomyslně schváleno.

Starostka dále předložila ke schválení k Obecně závaznou vyhlášku Obce Vranov č. 2/2019 o místním poplatku ze psů. Sazba poplatku pro poplatníka je částka 200,- Kč za jednoho psa, za druhého a každého dalšího psa téhož držitele 300,- Kč, za psa, jehož držitelem je osoba starší 65 let 75,- Kč, za druhého a každého dalšího psa téhož držitele, kterým je osoba starší 65 let, 300,- Kč. Toto usnesení bylo zastupitelstvem jednomyslně schváleno.

Starostka v dalším bodě jednání předložila zastupitelstvu na vědomí rozpočet Svazku obcí Ponávka na rok 2020. Rozpočet byl schválen na zasedání Svazku obcí Ponávka dne 9. 12. 2019 zástupci Svazku obcí Ponávka. Rozpočet byl schválen ve shodné výši příjmů i výdajů 90 000,- Kč. Toto usnesení bylo zastupitelstvem jednomyslně schváleno.

Starostka jako další bod jednání předložila ke schválení návrh rozpočtu Obce Vranov na rok 2020. Návrh rozpočtu byl řádně vyvěšen na úřední desce, projednán ve finančním výboru dne 18. 11. 2019 a v ZO dne 19. 11. 2019, vyvěšen byl dne 22. 11. 2019. V návrhu rozpočtu Obce Vranov je zapracován rozpočet příspěvkové organizace ZŠ a MŠ na rok 2020 ve výši 1 150 000,-- Kč na provoz ZŠ a MŠ, příspěvek Svazku obcí Ponávka ve výši 30.000,-- Kč a příspěvek na ZJ SDH ve výši 270.000,-- Kč a příspěvek do DSO Tišnovsko ve výši 35,- Kč na osobu a rok, tj pro rok 2020 částka 29 050,- Kč. Dále jsou v rozpočtu zahrnuty částky na Dotace pro jednotlivé žadatele – organizace (TJ Sokol, Hasiči, klub důchodců, spolek WRANAU, závody Excalibur Race, Noc kostelů apod – využití volného času.) ve výši 100 000,-Kč. Usnesení o rozpočtu bylo zastupitelstvem jednomyslně schváleno.

Dalším bodem bylo jmenování inventarizační a likvidační komise. Starostka navrhla jmenovat inventarizační komisi k provedení inventur za rok 2019 ve složení: Předseda – Miloslav Křivánek, členové – Eduard Filka, Petr Kotyza. Usnesení bylo schváleno.

Dále byli jmenováni členi likvidační komise ve složení: předseda: Jindřich Skácel, členové: Petr Klimeš, Věra Kopecká.

Starostka obce pak předložila ke schválení Směrnici č. 1/2019 pro provedení inventarizace včetně přílohy Plán inventur na rok 2019. Tento plán zastupitelstvo jednomyslně schválilo.

Dalším bodem jednání bylo schválení výše vodného a stočného od 1. 1. 2020. Stočné na rok 2020 zůstává ve stejné výši, tj. 50,- Kč vč. DPH/m³. Starostka pak předložila ke schválení výši vodného z Brněnských vodáren a kanalizací a.s. Cena vodného na rok 2020 je 36,18 Kč/m³ bez DPH. Jedná se o meziroční navýšení o 5%. Obě usnesení zastupitelstvo jednomyslně schválilo.

Náležel bod Schválení smluvních vztahů. Starostka předložila ke schválení Dodatek č. 40 Smlouvy o nájmu majetku, provozování vodovodu pro veřejnou potřebu obce Vranov a o poskytování služeb souvisejících s pronajatým majetkem ze dne 18. 9. 2000 s BVK a.s., ve kterém je upraveno vodné na rok 2020. Cena za vodné na rok 2020 je 36,18 Kč/m³ bez DPH, a dále dodatek řeší výši nájemného za využívání infrastruktury ve výši 345 000,-- Kč.

Toto usnesení bylo zastupitelstvem jednomyslně schváleno.



Starostka předložila ke schválení Smlouvu s firmou BDO CA s.r.o, IČ: 2535269 na provedení Přezkoumání hospodaření obce Vranov za cenu 28 000,- Kč bez DPH a pověřuje starostku podpisem smlouvy s firmou BDO CA s.r.o. Smlouva se uzavírá na dobu neurčitou.
Toto usnesení bylo zastupitelstvem jednomyslně schváleno.

Starostka předložila ke schválení Dodatek č.1 k nájemní smlouvě č. 66432 s firmou DIMATEX CS, spol. s r.o., se sídlem Stará 24, Svárov, 460 01 Stráž nad Nisou. Nájemné za umístění kontejneru je dle tohoto dodatku 0,- Kč.
Toto usnesení bylo zastupitelstvem jednomyslně schváleno.

Starostka předložila ke schválení Dodatek č. 1 ke Smlouvě na stavbu „Vybudování obrubníků a odvodnění podél hlavní komunikace III. třídy“ s firmou Šerhalka s.r.o., IČ: 29453518
Dodatek č. 1 řeší změnu termínu dokončení díla.
Dále starostka předložila ke schválení Dodatek č. 1 ke Smlouvě na stavbu „Opravy a odvodnění – ulice Kateřinská“ s firmou Šerhalka s.r.o., IČ: 29453518. Dodatek řeší změnu termínu dokončení díla.
Oba dodatky byly zastupitelstvem jednomyslně schváleny.

Starostka v dalším bodě jednání předložila ke schválení žádost o poskytnutí dotace organizaci pořádající závody Excalibur Race, IČ: 08193801 na ceny pro závodníky a časomíru závodu v roce 2020. Požadovaná částka je 10 000,- Kč, starostka navrhuje schválení částky mezi 5 000,- a 7 000,- Kč.

Zastupitelstvo nakonec schválilo dotaci ve výši 5 000,- Kč Jakubu Exnerovi, IČ: 71987037, pořadatel závodu Excalibur Race, Vranov u Brna v roce 2020 a pověřilo starostku podpisem této smlouvy.

Starostka ukončila jednání veřejného zasedání v 21,00 hodin.



Informace z konání 13. veřejného zasedání zastupitelstva obce Vranov konaného dne 16. 1. 2020 v zasedací místnosti Obecního domu, Vranov 24

Jednání se zúčastnili všichni členové zastupitelstva obce: Kateřina Jetelinová, Martina Dobešová, Roman Jonáš, Zuzana Černá, Jindřich Skácel, Miloslav Křivánek, Eduard Filka, Robert Škarecký a Pavel Galík. Z občanů se podle prezenční listiny zúčastily p. Hana Morávková, p. Dagmar Zemanová, p. Jarmila Dostálová. Zápis provedla Martina Dobešová

Na programu jednání byly Aktuální otázky o činnosti ZO, všeobecná diskuze, dále interpelace členů ZO a schválení smluv a smluvních vztahů.

Starostka předložila k odsouhlasení žádost o podání dotace a investiční záměr na opravu pomníků obětem 1. a 2. světové války v obci Vranov. Jedná se o Dotační titul z Ministerstva obrany, Zachování a obnova historických hodnot I, identifikační číslo programu 107290. Zastupitelstvo usnesení jednomyslně schválilo.

Poté starostka předložila k odsouhlasení žádost o podání dotace Vybudování dětského hřiště v obci Vranov (u ZŠ) na Ministerstvo pro místní rozvoj, Program Podpora obnovy a rozvoje venkova, DT 117 D8210H – Podpora budování a obnovy míst aktivního a pasivního odpočinku. Zastupitelstvo usnesení jednomyslně schválilo.

V bodu Všeobecná diskuze, interpelace členů ZO vystoupila s dotazy p. Zemanová:

- 1) Kolik bude částka dotace, která se bude žádat?
- starostka: Cena opravy pomníku 1. sv. války se plánuje Kč 118 000,-, pomníku 2. sv. války Kč 105 000,- a cena za dětské hřiště u školy Kč 2 265 000,-; dotace je 80 %, vlastní zdroje 20 %.
- 2) Bude se žádat o dotace i pro jiné skupiny obyvatel, než děti ve škole? Dotace na domy pro seniory jsou až 90 %, třeba v Desítce by šel postavit takový dům, za spolupráce s Českou a Lelekovicemi.
- starostka: Do bydlení pro seniory by obec investovala ráda, záměr již byl projednáván na MěÚ Šlapanice. Bohužel obec nemá téměř žádný nemovitý majetek a dotace nelze obvykle použít na koupi majetku. Je hotový projekt na novou MŠ vedle dětského domova, která by se v případě, že už by nebyl dostatečný počet dětí a nebylo by třeba budovu užívat jako MŠ, dala využít jako startovací bydlení nebo právě bydlení pro seniory. Nicméně podle mých informací místní senioři o bydlení v domově nemají zájem, chtějí zůstat doma.
- 3) Ale Desítka je pro to vhodná, vždy pro takový účel sloužila. Mám informace, že se dá žádat o dotace i na část kupní ceny, nabízím pomoc při získávání informací o dotacích. Možná by senioři do domova šli, kdyby mohli zůstat na Vranově.
- 4) Zajímalo by mne, zda obec nezvažuje zrušení novoročního ohňostroje. Spousta obcí ohňostroje ruší, je to barbarské, ruší to zvěř.
Přidává se p. Morávková, Vranov je uprostřed lesů, ohňostroj ruší zvěř – je na zvážení použití „tichého“ ohňostroje.
- starostka: Zatím byly na ohňostroje jen kladné ohlasy, občané, kteří na to mají jiný názor mohou sepsat petici a ZO se tím bude samozřejmě zabývat. ZO ohňostroj považuje za jednu z nemnoha příležitostí, jak se se sousedy potkat; setkávání je důležitá součást společenského života obce.
- 5) Uvažuje ZO o dalších úpravách obce? Co je například to divné vyštěrkované místo u konečné autobusu?
- starostka: Samozřejmě, návrhům a nápadům občanů se nebráníme. To je parkoviště, využívá se tak. Další dotaz vznesla p. Morávková:
- 1) Děkuje za obrubníky, ale potřebovala by nějak zasypat díru vzniklou odfrézováním části vozovky před novým obrubníkem, nemůže vjíždět na pozemek a parkovat, má obavy z poškození vozidla.
- Lze vyřešit vložení a přitlučením např. dřevěné fošny, zasypat se to nedá, srážková voda by to okamžitě odplavila.

V dalším bodě jednání, kterým bylo schválení smluvních vztahů, předložila starostka ke schválení Dodatek č. 2 ke Smlouvě na stavbu „Vybudování obrubníků a odvodnění podél hlavní komunikace III. třídy“ s firmou Šerhalka s.r.o., IČ: 29453518. Dodatek č. 2 řeší méněpráce v hodnotě 152 750,- Kč bez



DPH a vícepráce v hodnotě 248 599,86 Kč bez DPH, které vznikly na základě požadavků SÚS JMK a obce Vranov. Usnesení bylo schváleno osmi hlasy, jeden se zdržel.

Dále starostka předložila ke schválení Dodatek č. 2 ke Smlouvě na stavbu „Opravy a odvodnění – ulice Kateřinská“ s firmou Šerhalka s.r.o., IČ: 29453518. Dodatek řeší vícepráce v hodnotě 92046,58 Kč bez DPH na základě požadavku investora (Obce Vranov). Zastupitelstvo jednomyslně usnesení schválilo a pověřilo starostku podpisem Dodatku č. 2 ke Smlouvě na stavbu „Opravy a odvodnění – ulice Kateřinská“ s firmou Šerhalka s.r.o., IČ: 29453518.

Poté starostka předložila ke schválení Darovací smlouvu s firmou TVM stavby s.r.o., IČ: 06331807. Jedná se o darovací smlouvu na finanční částku ve výši 5 000,- Kč - finanční dar na ples Obce Vranov pořádaný dne 18. 1. 2020. Zastupitelstvo usnesení jednomyslně schválilo.

Dále starostka předložila ke schválení Smlouvu o dílo s firmou ELEKTRA FOJT s.r.o., IČ: 26218054, 679 13 Sloup 1, na provádění elektromontážních prací na veřejném osvětlení spravovaném obcí Vranov v k.ú, Vranov u Brna. Smlouva je na dobu určitou, a to na rok 2020. Zastupitelstvo usnesení jednomyslně schválilo. Starostka veřejné zasedání ukončila ve 20,00 hodin.



Informace o jednání 14. veřejného zasedání zastupitelstva obce Vranov konaného dne 25. 2. 2020 v zasedací místnosti Obecního domu, Vranov 24

Jednání se zúčastnili členové zastupitelstva obce Kateřina Jetelinová, Martina Dobešová, Roman Jonáš, Jindřich Skácel, Miloslav Křivánek, Eduard Filka, Robert Škarecký, Pavel Galík, omluvena byla Zuzana Černá. Schůze byla zahájena v 19:05 hodin, zápis provedla Martina Dobešová.

Zastupitelstvo schválilo program jednání:

1. Aktuální otázky o činnosti ZO
2. Všeobecná diskuze, interpelace členů ZO
3. Schválení Směrnice k zadávání veřejných zakázek malého rozsahu
4. Plán rozvoje sportu obce Vranov
5. Projednání žádostí o dotace z obce Vranov
6. Schválení Výroční zprávy o činnosti obecního úřadu Vranov v oblasti poskytování informací dle zákona č. 106/1999 Sb. za rok 2019
7. Schválení smluv a smluvních vztahů
8. Závěr

V bodě Aktuální otázky o činnosti ZO byli přítomní informováni, že byly podány žádosti o dotace na opravu pomníků (MO ČR) a na hřiště u školy (MMR ČR). U žádosti o dotace na hřiště byla upřesněna cen díla – na minulém VZZO bylo řečeno, že částka bude Kč 2 260 000,-. Jednalo se o první pracovní částku, následně se projekt i částka upřesnily s projektanty a nacenily se herní prvky dle zpracované studie hřiště a cena je Kč 1 443 046,-.

Další informace: Dokončuje se oprava tělocvičny, probíhá kladení podlahy a termín dokončení se stíhá. Byly osazeny nové dopravní značky s omezením rychlosti v dolní části Vranova a zrcadlo u výjezdu z uličky Za rybníkem.

Starostka předložila ke schválení změnu ve výběru stočného. V současné době se dle podmínek dotace vybírá stočné za kalendářní rok, změna by spočívala ve výběru stočného za hospodářský rok. Cílem je, aby stočné, které se vybírá dle skutečného odběru vody, bylo v souladu s výběrem vodného – občané by měli na faktuře za stočné stejné množství odebrané vody, jako ve faktuře za vodné. V současné době se stočné dopočítává ke konci roku a BVK již odmítá tyto dopočty provádět. Se státním fondem životního prostředí je změna projednána. Zastupitelstvo změnu ve výběru stočného jednomyslně schválilo.

Starostka dále předložila ke schválení podání žádosti o dotaci na opravu střechy na budově základní školy Vranov, Vranov č. p. 85. Jedná se o výzvu z Ministerstva financí ČR, VPS 228-2-2020 Podpora rozvoje a obnovy materiálně-technické základny regionálního školství – dotace je určena na odstraňování havarijních stavů, opravy, modernizace a rekonstrukce, případně na výstavbu nových kapacit ZŠ a MŠ v majetku v působnosti obcí či DSO, včetně zázemí, vyjma dětských hřišť – max. dotace na akci je celkem je 20 mil. Kč, min. spoluúcast 10 % z celkových nákladů, dotaci je nutné použít do konce roku 2020. Střecha základní školy je v havarijním stavu, do školy zatéká. Obec si nechala zpracovat posudek, dle kterého je současná střešní krytina nevhodná pro zdejší povětrnostní podmínky a je v takovém stavu, že se navrhuje celková výměna krytiny. Zastupitelstvo usnesení jednomyslně schválilo.

V bodě Všeobecná diskuze, interpelace členů ZO informoval předseda kontrolního výboru Miloslav Křivánek, že výbor se nesešel, ale byla provedena inventura a kontrola všech objektů obce. Předseda kulturního výboru Pavel Galík oznámil, že výbor se sešel 10. 2. 2020, projednal kalendář následujících kulturních akcí a obsah zpravodaje. Předseda pořádkového výboru pan Jindřich Skácel podotkl, že komunikace na Žižkově je rozbitá po zimě, i Alej. S Petrem Klimešem byla provedena kontrola toho, co se vyhazuje do kontejneru. Na jeho dotaz na krádeže v obci starostka odpověděla, že Policie ČR obec neinformovala, informace jsou pouze od postižených občanů, jde o hospodářská stavení – kůlny apod., byly rozeslány varovné SMS.

Předseda stavebního výboru Robert Škarecký informoval, že výbor se nesešel, avšak proběhla příprava rozpočtu na opravu střechy ZŠ.

Ve všeobecné diskusi poznamenal Miloslav Křivánek, aby se při přípravě rozpočtu na opravu střechy školy nezapomenulo na to, že se může stát, že se po odkrytí krytiny zjistí, že je potřeba vyměnit nebo opravit i krov nebo podbití. Mělo by se tedy požádat v rámci dotace i větší částku, aby na to byla nachystána rezerva.

Kdy se bude pokračovat s opravou obrubníků? Obalovny už jedou, proč se nedělá? Upozornuji, že jsou betony provedeny nekvalitně, je potřeba jejich kontrola.

Pan Petr Michek: Upozornuji, že dveře do „Desítky“ byly otevřené, teď jsou zavřené. Nemusí to souviset s krádežemi.

Dotaz pana Michka: Zvýšila se od ledna kamionová doprava v obci?

Odpověď starostky: Asi ano, ale ne nijak výrazně. V této souvislosti nastane větší problém, protože se chystá uzavírka železničního mostu mezi Českou a Lelekovicemi pro nákladní vozidla a objížďka pro nákladní dopravu do lomu bude vedena přes Vranov. Obec s návrhem objížďky nesouhlasila, ale to je asi tak vše, co je možné udělat. O krádežích obec oficiálně není informována, šlo o vykradení zahradních objektů – kůlen apod., odkud bylo odcizeno zejména nářadí.

Paní Zemanová: Existuje studie o věkovém rozložení občanů Vranova?

Odpověď starostky: Ano, existuje, nachystáme na příští VZZO.

Paní Zemanová: K opravě školní střechy – bylo by potřeba, aby se voda ze střechy neodváděla, ale



sbírala a využívala.

Starostka: Již nyní se voda odvádí tak, že se vsakuje do terénu.

Miloslav Křivánek: Není tam kam umístit plastovou jímku.

Paní Zemanová: Minule se říkalo, že se bude aktualizovat mapa veřejných prostranství pro sázení stromů?

Starostka: Ne, mapa existuje, na žádost Vám ji dáme k dispozici. Můžete navrhnout Vaši představu o tom, kde chce sázet stromy.

3. Schválení Směrnice k zadávání veřejných zakázek malého rozsahu

Starostka předložila ke schválení Směrnici k zadávání veřejných zakázek malého rozsahu. Jedná se o směrnice, která upravuje zásady a postupy obce při zadávání veřejných zakázek malého rozsahu a upřesňuje uzavírání smluvních vztahů obce, jako veřejného zadavatele s dodavatelem stavebních prací, dodávek a služeb. Směrnice stanovuje postup zadávání VZMR na základě výše předpokládané hodnoty. Bylo vysvětleno, že je potřeba, aby obec tuto směrnici měla, protože ji vyžadují některé dotační tituly a bez jejího schválení nelze žádat o dotaci.

Zastupitelstvo usnesení jednomyslně schválilo.

Dalším bodem bylo schválení Plánu rozvoje sportu obce Vranov. Každá obec musí mít dle zákona č. 115/2001 Sb., o podpoře sportu zpracován Plán rozvoje sportu. Tento plán je zpracován ve smyslu § 6 odst. 2 zákona č. 115/2001 Sb., o podpoře sportu, ve znění pozdějších předpisů. Cílem plánu rozvoje sportu je zajištění optimálních podmínek pro volný čas a sportovní vyžití všem občanům obce napříč věkovými skupinami, podporovat sportovní aktivity a nastavit způsob financování podpory sportu v obci.

Sportovní politika obcí vychází z potřeb těchto obcí a odvíjí se od kulturně historických tradic. Obec se spolupodílí na financování sportu, koordinují činnosti sportovních subjektů ve prospěch obce, respektive svých občanů a kontrolují efektivnost vynaložených veřejných zdrojů. Obec tak v samostatné působnosti ve svém územním obvodu pečuje v souladu s místními předpoklady a s místními zvyklostmi o vytváření podmínek pro rozvoj sociální péče a pro uspokojování potřeb svých občanů. Jako je uspokojování ochrany a rozvoje zdraví, kulturního rozvoje, výchovy a vzdělávání.

Zastupitelstvo Plán rozvoje sportu ve Vranově jednomyslně schválilo.

Starostka poté předložila ke schválení žádost o poskytnutí dotace spolku Wranau ve výši 10 000,- na provoz kina v roce 2020. Jedná se o cca 4 až 5 promítání v sále obecního domu. Dotace bude sloužit na úhradu za zapůjčení filmů.

Zastupitelstvo usnesení šesti hlasy pro schválilo, dva zastupitelé se hlasování zdrželi.

Starostka poté předložila ke schválení žádost o poskytnutí finančního příspěvku na v hodnotě 15 000,- Kč na setkávání vranovských seniorů. Z poskytnuté částky budou hrazeny výlety, doprava a vstupné a dále na nákup výtvarného materiálu pro ruční tvoření. Spolek totiž nemá samostatné IČ a nemůže si tedy žádat o dotace. Obec bude hradit faktury a proplácet účetní doklady za nákup potřeb pro činnost seniorů. Zastupitelstvo usnesení jednomyslně schválilo.

Starostka v dalším bodě jednání předložila ke schválení Výroční zprávu o činnosti obecního úřadu Vranov v oblasti poskytování informací dle zákona č. 106/1999 Sb. za rok 2019. Zastupitelstvo usnesení jednomyslně schválilo.

V bodě jednání nazvaném Schválení smluvních vztahů starostka předložila ke schválení Příkazní smlouvu s DSO Tišnovsko na zpracování žádosti o dotaci na akci Vybudování dětského hřiště v obci Vranov. Odměna činná 5 000,- Kč vč. DPH. Zastupitelstvo usnesení jednomyslně schválilo a pověřilo starostku podpisem Příkazní smlouvy č. 20011 ZOD s DSO Tišnovsko, IČ: 75058944.

Starostka předložila ke schválení Příkazní smlouvu s DSO Tišnovsko na zpracování žádosti o dotaci na akci Restaurování válečných hrobů. Odměna činná 5 000,- Kč vč. DPH. Zastupitelstvo usnesení jednomyslně schválilo a pověřilo starostku podpisem Příkazní smlouvy č. 20006 ZOD s DSO Tišnovsko, IČ: 75058944.

Starostka také předložila ke schválení Smlouvu o partnerství s DSO Tišnovsko. Jedná se o smlouvu na spolupráci v souvislosti s projektem Rozšíření systému pro oddělený sběr odpadů na Tišnovsku. DSO podá jako svazek dotaci – DT Operační program životního prostředí 2014 – 2020, prioritní osa 3. Jednotlivé obce svazku měli možnost v rámci této žádosti žádat o zařízení pro svoji potřebu. Obec Vranov žádala o 2 ks velkoobjemových kontejnerů, které by byly ve vlastnictví obce a obec by tak nemusela hradit pronájmy těchto velkoobjemových kontejnerů. Svoz by prováděla svozová firma, případně jiný dopravce.

Zastupitelstvo usnesení jednomyslně schválilo a pověřilo starostku podpisem Smlouvy o partnerství s DSO Tišnovsko, IČ: 75058944

Starostka konečně předložila ke schválení i Dodatek č. 1 na akci Rekonstrukce tělocvičny v základní škole Vranov s dodavatelem MTC stav, s.r.o., Slunečná 4, 634 00 Brno, IČ: 25538543. Dodatek řeší více a méně náklady na základě Změnových listů č. 1 až 8.

V jednotlivých změnových listech je popsáno o jakou změnu se jedná a proč byla vyvolána.

Celkem po odečtení více a méně nákladů se celková cena ze smlouvy snižuje o částku Kč 60 034,53 bez DPH. Zastupitelstvo usnesení jednomyslně schválilo a pověřilo starostku podpisem dodatku č.1 s firmou MTC stav, s.r.o.

Starostka ukončila veřejné zasedání ve 20:10 hodin.



Jak nakládat s domovním odpadem v době ohrožení koronavirem?

Minimum zodpovědného přístupu k odpadům v době nouzového stavu v ČR:

- Dbáme na maximální míru ochrany a osobní hygienu při nácládní odpadů.
- Chraňte svého popeláče – myslíme na pracovní odpadových firm a neodkládejte své odpady mimo kontejnery a popeláče, aby s nimi popeláči neměli přijít do přímého kontaktu.
- Pokud **NEJSEM** v karanténě - naskládáme se svými odpady jako doposud a třídíme, jak jsme zvyklí. ALE soustředíme se více na zmenšení objemu - trusíme se odpadky a mechuje odpad tak, aby kapacita kontejnerů vydržela co nejdéle. Svého odpad nekládáme do čerých kontejnerů.
- Pokud **JSEM** v karanténě - po tuto dobu **setřídíme odpady** - neukládáme je do **červených kontejnerů**. Všechny odpady odkládáme do **prázdných** plastových pytlů, případně do **dvou** plastových pytlů. Po naplnění (nejpozději však do 24 hodin) pytlů pevně zavážeme a na povrchu obalíme dezinfekčním prostředkem. Pytlé je můžeme odnést do popeláče a kompostérů smíšený odpad.
- **Prostředí vozů, rukavice a kapotníky ukládáme do plastových pytlů a zavážeme je v uzavřených popeláči a kontejnerů na směsný odpad. V ŽÁDNÉM PŘÍPADĚ je nedáváme do červených kontejnerů (papír, plast, textil). Chraňte tak společně pracovní viděcí linek, kterým by jinak hrozilo riziko nákazy.**

SNÁŽTE SE MINIMALIZOVAT CELKOVOU Hmotu a množství odpadů:

- **CELKOVĚ NA POZDEJŠÍ DOBU JAVNĚ ODLOŽTE A ZAPRAVĚ OVLIVNĚTE ODPAD Z OHLÍDU DOBROU A BYTU. PROBEŘTE SÁDKOVÉ AGEND - v útlu množné odpady které není možné současně odstranit produktově,**
- nepřijímáme potraviny,
- zmenšujeme objem setříděných odpadů které vyžadujeme.

EKO KOM
KUTVĚŘSKÁ OBECNÍ ÚPRAVA SPOLEČNOSTI

COVID-19



OHLÉDNUTÍ ZA VRANOVSKÝM OBEČNÍM PLESEM



Z vranovské kroniky

VRANOV VE STÍNU MOROVÉ NÁKAZY

Zásahy do všedního života Vranovanů, jaké nám v posledních týdnech připravila koronavirová pandemie, nemají na první pohled v historii obce obdoby. A přece podobné situace Vranov už kdysi zažíval! Ovšem nebylo to v době, kterou by si mohl kterýkoliv z pamětníků vybavit. Naše vzpomínka tentokrát míří až do hloubi 17. století, do období, kdy byla Morava zasažena závěrečným dějstvím třicetileté války.

Začít můžeme u švédských vojsk, která byla v létě 1645 slavně odražena od brněnských bran statečnou městskou posádkou, ale pak se ještě dlouhé měsíce pohybovala napříč Moravou. Manévrování vojsk s sebou velmi často neslo propukání různých epidemií, a to kvůli velkému mísení obyvatel, kdy se vojáci přesouvali z jedné pozice do další a na jiné fronty. Navíc také docházelo k velkému přesídlování utečenců, toto vše dohromady poskytovalo optimální podmínky pro šíření nákazy.

A tak kronika vranovského konventu zaznamenává už k roku 1647 situaci nikoliv nepodobnou té dnešní. Kvůli obavám z rozšíření morové nákazy, která tehdy řádila krajem, byly toho roku prakticky zrušeny tradiční poutě. Postarali se o to sami paulánští řeholníci, kteří se snažili uchránit místní obyvatelstvo i sebe od nebezpečné nemoci. Morová rána tehdy řádila široko daleko – v Bratislavě, Brně, Olomouci i Vídni, kterou dokonce ze strachu před nákazou narychlo opustil celý císařský dvůr.

O pár desítek let později se situace opakovala, tentokrát rozpoutal epidemii vpád tureckých vojsk směrem k hlavnímu městu monarchie. V letech 1679 až 1681 byly proto ze strachu před šířením nemoci poutě opět omezovány. Vranovský korektor Sauerlacher roku 1680 dokonce požádal vrchnost o postavení stráží na poutních cestách k Vranovu. Stráže sice dostaly jednoznačný příkaz rozhánět procesí přicházejících poutníků a obracet je zpátky k domovu, ale neměly to vůbec lehké. Většina poutníků totiž mířila k vranovské panence Marii právě s prosbami o pomoc a ochranu před nákazou. Ti šťastnější, kteří už morovou ránu překonali, se zase nechtě-

li nechat odradit od snahy vranovské panence za záchranu poděkovat.

Historik Vladimír Beránek cituje ke dni 30. srpna 1680 korektora Jarolíma Sauerlachera, který se dopisem obrací na knížete Karla Eusebia z Liechtensteinu s tím, že na den Narození P. Marie má být ve Vranově velká slavnost, ale že panuje v mnohých vsích mor, a proto má kníže „pozorlivému hejtmanovi naříditi, aby byly postaveny při cestách na Vranov stráže k rozhánění poutníků a tak aby se zabránilo šíření nakažlivého moru“.

Beránek se dohaduje, že právě v oněch místech,



kde stávaly stráže, bývaly později stavěny boží mučky a dřevěné sloupy. Tato hypotéza by dobře slušela například mučkám na turistické cestě hned za Útěchovem směrem na Vranov, které nenesou obsah klasické křížové cesty, přesto však nepochybně mají nějakou událost připomínat.

Příkladem nám v tom mohou být i starodávná boží muka za Jehnicemi při cestě na Vranov, kterou paulánští kronikáři datují k roku 1674. Tehdy prý řáčil v Bratelsbrunnu u Mikulova (dnešní vesnice Březí) černý mor, a proto se odsud vydalo procesí do Vranova prosit za odvrácení nákazy. Mor pak skutečně ustal, a když po návratu poutníci zjistili, že poslední oběť zemřela právě v okamžiku, když se modlili v tomto místě za Jehnicemi, dali tady na památku vystavět „kamenný sloup morové rány“.

Morová epidemie v letech 1679 až 1680 nebyla žádnou lokální epizodou. V Praze si epidemie vyžádala životy bezmála sedmi tisíc lidí, a ve Vídni dosáhl počet obětí dokonce skoro dvaceti tisíc lidí. Město se takřka vyvylidnilo, v ulicích se prý potulovaly osiřelé děti. Nemocným umístěným v lazaretu byly spaleny šaty.

Tehdejšími dobovými prameny problikávají motivy, které dobře známe i ze současných médií. Například se zdůrazňoval nedostatek hrobníků, kteří nevládali pohřbívat zástupy obětí. Totéž se týkalo nedostatku personálu ve špitálech. V Praze prý tehdy byli tři k smrti odsouzení zločinci vyvedeni ze špitálu s tím, že budou obsluhovat nemocné. V provozu bylo několik karanténních stanic, takzvaných prubírských domů.

Památkou na morovou epidemii z tet okolo roku 1680 je ostatně i proslulý morový sloup na brněnském náměstí Svobody. Dnes slouží jako místo pro dostaveníčka, postaven však byl na památku obětem tehdejší epidemie. Stavěl ho Jan Křtitel Erna, mimochodem syn stavitele vranovského poutního chrámu Ondřeje Erny...

Zdrcující síla morové vlna, která se na přelomu sedmdesátých a osmdesátých let 17. století převládala českými zeměmi, přes všechnu svou hrůzu přinesla i něco pozitivního. Zlomila staré fatalistické paradigma pojetí života a smrti. Lidé zjistili, že postavení tváří v tvář nemoci se nemusí jen odevzdat bohu, ale že s trochou štěstí a péče lze nemoc postihnout život prodloužit, či dokonce uchránit před smrtí. Objevuje se totiž pojem veřejné zdraví. A co víc, začínají o něho projevovat zájem také městské, případně zemské orgány, bdící nad ochranou obyvatelstva a také veřejné lékařské instituce, zřizované a placené státem.

V moravských knihovnách se v té době najednou dají pořídit spisky s názvy Krátká rada, která by se sprostý člověk a chudí lidé v čas morové nákazy zachovávali měli, popřípadě Stručný morový řád či Zbrojnice proti moru. Jak píše historička Eva Kučerňáková, adresátem těchto německy a česky psaných knih byla především střední vrstva městského obyvatelstva, které bylo schopné uvesti návody čistat a mezi sebou rozšiřovat. Řada výzev je ale už také určena i chudému lidu, který se - při tehdejšímu stavu

hygieny a bez možnosti útěku - nacházel v ohnisku nákazy nejčastěji.

„K noclehu nesmí být vpuštěna ani přijata žádná osoba bez pasu, zvláště přichází-li z podezřelých



míst. Zakazují se veškeré trhy, posvícení, velká shromáždění, především ve vinárnách, pivnicích a kořalnách. Lázně a školy, vinné a pivní šenky, krámký a pekařství musí být zavřeny, jakmile v místě začne řádit nákaza. Dále je třeba znemožnit, aby sem a tam přejížděli lidé, obchodující např. s vlnou, papírem, lnem, ložním prádlem, peřím, lněným zbožím, šátky, s uzeným masem a rybami. Všechny ulice, zákoutí i jednotlivé části domu třeba udržovat v čistotě, chránit od všeho nepořádku a zápachu, hlavně od prasečích a husích výkalů, dále uhynulých raků a ryb, jakož i od zahnívajících páchnoucích louží, nádržek atd...“, radí například dobové příručky. Jak je vidno, až na dnešní povinné používání roušek není v zásadách opatření proti nákaze velkých rozdílů. I když i rady v této oblasti byly velmi podobné: Ústa a nosní díry bylo možno uchránit před infekcí přidržemím šátku, namočeného v bylinkových octech, esencích či oleji...

Jiná tehdejší opatření působí dnes ovšem rozto-mile anachronicky. Kniha Zbrojnice proti moru z roku 1680 zdůrazňuje, že nebezpečné jsou ne-

jen osoby, přicházející z nakažených míst, ale též jejich věci či doručované dopisy. Strážce u městských bran mají proto vyšetřovat nově příchozí z dálky, aby se nenakazili dříve, než se prokáže zdravotní stav příchozích. Na ochranu strážců se doporučuje u hlídky zapálená vatra s příměsí aromatických látek. Rovněž zkoumání dokladů vyžadovalo dodržení náležitosti postupu:

„Musí být označeno místo, kde má příchozí předložit svůj dopis a svědectví, po jejich předložení musí cizinec ustoupit zpět. Avšak jeden ze strážců ať vezme do úst několik jalovčinek, které rozžvýká, uchopí do ruky hořící dřevo a jde na místo, kde leží dopis. Nechť zapálí něco střelného prachu nebo nechá hořet trochu síry, dopis zvedne k tomu určenou hůlkou a hned na místě rozdělá sírný kouř, nad nímž podrží otevřený dopis. Avšak zapečetěné dopisy, pokud lze, ať roztrhne a nechá sírný kouř vniknout dovnitř dopisu. Teprve poté může strážce vztít dopis do rukou, které si opláchnul v octě, přečíst ho a dále zanést na příslušné místo, kde pak mohou být dopisy opětovně očištěny sírným nebo jiným protimorovým kouřem.“

V dobách moru se věřilo se na konzumaci kyselých jídel, ochucených např. citrónovou šťávou, pomeranči, olivami a kaparami, chudý lid měl prý exotické ingredience nahrazovat octem, šťovíkem, šalvějí, brutnákem či angreštem. Mimočodem, i z hlediska dnešní medicíny to byl správný poznatek, lidé správně vyzorovali, že bacil moru je citlivý na kyselé prostředí...

K všeobecným radám se přidávalo též doporučení dostatečného spánku a sexuální zdrženlivosti, jakožto prevence proti různým nepřiměřeným hnutím mysli, jako jsou například rozčilení, zármutek nebo strach. „Je zajímavé, že dnes moderní myšlenka psychické pohody zaujímala důležité místo i v medicíně novověku,“ všimla si historička Eva Kučerňáková. Doporučení v této věci souviselo s trendem vitalismu, který dbal na rovnováhu duševních a fyzických pochodů v těle. Narušení jednoho znamenalo automaticky narušení druhého. Proto příručky neodmítaly ani nošení amuletů, a to nikoli proto, že by uznávaly jejich léčebné schopnosti, ale právě proto, že mohou pozitivně působit na psychické

naladění člověka směrem k uzdravení. Neboť: „...nejsou-li zhotoveny z jedovatých přísad, lze je docela dobře připustit zvláště pro ztišení úzkostlivých nálad. Pokud jen trochu prospívají, ničemu neškodí.“

Zkrátka, moudří lidé promlouvají v každé době. Jde jen o to, aby dostávali šanci být slyšeni.

Pavel Galík, vranovský kronikář



Dobové vyobrazení morového doktora ze 17. století. Jeho oděv připomínal brnění vojáka a zahrnoval kromě koženého navoskovaného oděvu také zobákovitou masku s brýlemi, která byla naplněna vonnými a snad i desinfekčními bylinami.



FOTOREPORTÁŽ z lyžařského výcviku vranovských dětí v Karlově na přelomu února a března





■ FOTO: škola Vranov

VRANOVSKÁ MADONA BUDE MÍT DVOJNÍKA

Už jen několik dní práce a legendární socha vranovské Panny Marie bude mít svoji věrnou kopii. V dílně vranovského konventu ji z lipového dřeva vyřezává paulánský bratr Milan Doleček. Socha je již blízko dokončení, v půlce dubna už výtvarník pracoval na posledních detailech, konkrétně na typickém gestu vranovské madony, jímž jsou ruce blížící se k doteku a modlitbě.

U zrodu myšlenky na zhotovení repliky stál farář Pavel Kříž, který jejím prostřednictvím chce zdůraznit výročí 780 let, které letos uplynulo od tradovaného zjevení Panny Marie ve vranovských lesích. Farář má v úmyslu nechat kopii sochy putovat po rodinách věřících, kteří tak budou moci využít unikátní příležitosti pomodlit se před tímto věrným obrazem Bohorodičky.

„Jsem si jist, že to bude událost pro každého, kdo bude na chvíli moci s madonou pobývat. Mohu soudit podle sebe. Trávím práci na sošce celé dny a cítím z ní stále zvláštní pokoj, kterým mne obklopuje. Je to nádherná práce,“ říká Milan Doleček.

Díky práci na replice měl možnost proniknout do umění neznámého středověkého mistra, který kdysi sošku vytvořil. „Je jasné, že to byl mistr, skvělý sochař. Socha je stylově úžasně čistá, bez jindy obvyklých extatických výrazů.

Líbí se mi také, že dal soše podobu chudé a krásné dívky. Vyplývá mi z toho, že sochař musel být hluboce věřící. Každopádně se mu podařilo vytvořit podle mého názoru nejkrásnější z madon, které lze v českých zemích spatřit,“ soudí bratr Doleček.

Sochu čekají ještě poslední úpravy v tvaru a pak také rozhodnutí, zda se dočká obdobných barev jako originál, či zda zůstane prostá bez polychromie.



EUCHARISTICKÁ KŘÍŽOVÁ CESTA

S dobrým nápadem pro povzbuzení a prosbu za ochranu lidí v časech virové pandemie přišla vranovská římskokatolická farnost. Zrodila se tak iniciativa automobilových eucharistických průjezdů s žehnáním obyvatel obcí, které do farnosti spadají, tedy Lelekovic, Vranova, Útěchova a Šebrova-Kateřiny. Během průjezdu kněz zevnitř uzavřeného vozu žehnal občanům a modlil se za ně. Tato aktivita se uskutečnila v součinnosti se starostou a děkanem, a byla dobrovolná. Kdo se chtěl v čase průjezdu ukázat v okně svého domu či vyjít k cestě svého pozemku, měl tu možnost. Událost se samozřejmě odehrávala s nasazenými rouškami a bez srocování lidu. Posádku vozu tvořili kněží vranovského duchovního centra a kaplani. Eucharistické průjezdy se uskutečnily 19. a 26. března a 2. dubna.



Na Velký pátek 10. dubna se v podobném duchu uskutečnila netradiční „křížová cesta“. Čítala 14 zastavení (15 se vzkříšením), a byla zamyšlením nad posledními Ježíšovými kroky ve srovnání s tím, co prožíváme my. Měla lidem dodat v jejich těžkostech a utrpeních sílu, víru a naději a nechat je zakoušet vděčnost za to, co pro lid Ježíš vykonal. Křížovou cestu vedl vranovský farář P. Pavel Kříž, OM



Událostí byl také přenos TV Noe mše ze slavnosti Zvěstování Páně u příležitosti oslavy výročí 780 let poutního místa Vranov u Brna. Ve středu 25. března 2020 v 18.00 hodin odvysílaly Televize Noe a Radio Proglas mši z vranovského mariánského chrámu ve Vranově u Brna, jednoho z nejvýznamnějších poutních míst brněnské diecéze. Bohoslužbě předsedal brněnský pomocný biskup Pavel Konzbul.

■ Foto: Dušan Kadlec

Roušky s úsměvem

S nápadem vytvořit kolekci výtvarně upravených bezpečnostních roušek přišla mezi prvními v republice – možná dokonce jako úplně první – vranovská škola. Paní učitelka Petra Rychlá vyzvala koncem března žáky, aby vytvořili masky podle vlastní fantazie, a výsledek stál za to. Výběr z této kolekce vám představujeme.

